

# 加快人才引育 构筑青岛工业互联网发展人才高地

魏金玲

(青岛市社会科学院,山东 青岛 266071)

**摘要:**当前,青岛在工业互联网人才建设中,还存在着本地科教资源优势不强,信息产业和数字经济发展不突出,工业互联网人才培养模式中产教融合程度不足等薄弱环节。为加快人才引育,构筑工业互联网发展的人才高地,青岛应下好先手棋,加强对高端人才的引进,加快对高技能人才的培育,盘活本地的科教资源,做好对工业互联网人才的服务保障工作等。

**关键词:**青岛;工业互联网;人才建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.129

当前,工业互联网成为城市发展的新风口和在新一轮城市竞争中打造未来竞争新优势的重要手段。随着工业互联网的逐步发展,人才已超越技术、资金等要素成为制约其发展的重要因素。为推动青岛工业互联网的创新发展,应加快夯实工业互联网人才基础,培育工业互联网人才优势。

## 1 青岛工业互联网人才建设现状及薄弱环节

工业互联网是新一代信息技术与工业系统全方位深度融合所形成的产业和应用生态,它通过对人、机、物的全面互联,实现对工业生产的智能控制、运营优化和生产组织方式的变革。<sup>[1]</sup>作为新一代信息技术与制造业深度融合的产物,工业互联网需要把工业自动化技术、生产技术、通信技术、云计算、大数据、人工智能等所有技术集成在一起,因而与传统业态相比,它更需要复合型、多维度、多层次的人才。它既需要有行业发展的创新型、复合型专业技术人才,也需要有企业管理人才和行业领军人才。在专业技术人才中,既需要有高精尖的高端人才来突破关键核心技术,引领产业的技术创新;也需要有高技能型、应用型人才来推进工业互联网的落地实施。<sup>[2]</sup>

据《工业互联网人才白皮书(2020)》显示,我国目前的专科、本科及研究生一级学科专业中,均还未设置工业互联网专业。在工业互联网所需人才的相关专业中,计算机类专业最多,电子信息类、自动化类次之。工业互联网作为一个交叉学科,它需要的专业技术人才,主要包括工业互联网数据使用和分析、工业互联网技术支撑及工业互联网安全保障等领域,如大数据技术与应用、人工智能技术服务、虚拟现实应用技术、集成电路技术应用、网络与系统安全等方面的专业人才。

### 1.1 青岛工业互联网人才建设现有基础

1.1.1 有利的政策条件。青岛于2020年年初提出着力打造世界工业互联网之都的目标,举全市之力推动工业互联网建设。于2020年4月、7月、8月,接连出台了《青岛市工业互联网三年攻坚实施方案(2020—2022年)》、《助力世界工业互联网之都建设教育攻坚方案(2020—2022年)》、《关于加快工业互联网高质量发展若干措施的通知》等三项重要文件,提出了靶向引育工业互联网人才、建设工业互联网学院、打造人才实训基地等措施,为完善青岛工业互联网人才体系建设提供了良好的政策条件。

1.1.2 拥有全国领先的工业互联网平台。青岛海尔卡奥斯工业互联网平台被国际权威机构评为全球领先的工业互联网生态

品牌,2019年被国家工信部评为中国十大工业互联网平台之首。此外,青岛2019年还引进了华为、腾讯、科大讯飞等15家人工智能领军企业,这些都是重要的工业互联网应用服务平台。这些全国领先的综合性工业互联网平台和工业互联网应用服务平台等,对工业互联网人才有较强的吸附作用,同时,这些头部企业通过校企合作、打造人才实训基地等又加强了对工业互联网人才的培养。

1.1.3 成立了工业互联网学院和实训基地,加强了人才培养的产教融合。2020年6月24日,海尔卡奥斯与山东文化产业职业学院合作,共建了青岛首家工业互联网学院。2020年7月31日,海尔卡奥斯又与青岛职业技术学院共建工业互联网学院。2020年7月15日,青岛首家本科高校青岛科技大学成立了工业互联网学院。这些学院成立后,联合实训基地,相继开展了青岛工业互联网领域的不同层面的职业培训工作,加强了全市工业互联网人才培养中的产教融合。

1.1.4 丰富的工业互联网相关的科教资源。就驻青高校情况来看,青岛与工业互联网相关的科教资源较为丰富,多所高校的多个院系及专业设置都与工业互联网密切相关。山东大学(青岛)、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、山东科技大学、青岛大学、青岛科技大学、青岛理工大学、青岛农业大学等高校均有多个本科专业与工业互联网相关,除青岛农业大学外,上述七所高校还均有与工业互联网相关的一级学科博士点和多个一级学科硕士点,拥有完整的本、硕、博齐全的人才培养体系。

### 1.2 青岛工业互联网人才建设的薄弱环节

1.2.1 本地科教资源优势不强。2017年以来,工信部遴选公布北京、上海、武汉、深圳等4地为我国工业互联网区域建设的示范标杆。与这些标杆城市相比,青岛与工业互联网相关的本地科教资源优势不强。就与工业互联网最紧密相关的计算机专业来说,按照教育部最新公布的第四轮全国计算机科学与技术学科评估结果,北京被评为A+的高校有2所,A的有2所,A-的有2所;上海被评为A的高校有1所,A-的有1所;武汉被评为A的高校有1所,A-的有1所。青岛评选结果最好的高校山东大学(青岛)为B+,中国海洋大学为B,山东科技大学为B-,青岛大学为C+。此外,在电子科学与技术以及机械工程学科排名中,青岛高校与北京、上海、武汉相比也有不小差距。

1.2.2 信息产业和数字经济发展不突出。产业发展对人才有较强的吸附作用,就与工业互联网发展密切相关的信息产业和

数字经济来说,相对于北京、上海、深圳领先全国的信息产业和数字经济,青岛的信息产业发展还有很大不足,对人才的吸引力不强。就2018年中国人工智能产业发展城市排行榜来看,北京、上海、深圳位居前三,青岛居第17位,差距较大。就2019年中国电子信息百强企业榜单来看,深圳有22家企业入选,青岛仅有海尔、海信两家企业入选,电子信息企业的后起之秀实力不强。

1.2.3 对高端工业互联网人才的引进政策起步稍晚。北京早在2017年8月就制定了高端人才引进和培养的“百千万”计划,提出在人工智能等领域面向全球引进百名顶尖专家。天津、上海、深圳也在2018年制定政策加快引进工业互联网领域高端人才,为高端人才引进开辟绿色通道。青岛则于2020年初才开始举全市之力推进工业互联网建设,出台积极引进培养工业互联网领域高层次人才的举措,相比之下起步稍晚。

1.2.4 现有的工业互联网人才培养的产教融合程度不足。青岛虽已成立了多个工业互联网学院,加强了校企联合与产教融合,但目前在产教融合方面,主要进行的还是与工业互联网相关的各个层面的培训工作,包括工业互联网职业技能提升培训,面向政府相关工作人员、企业高管、教育工作者等的各种非学历培训等。培训层面还是停留在产教融合的浅层次层面,产教深度融合的人才培养方式尚未形成。

## 2 加快人才引育,构筑青岛工业互联网发展人才高地的对策建议

工业互联网在全球的提出与发展至今不足十年,总体来看尚处于发展的初级阶段,工业互联网人才短缺的问题也不只青岛存在,而是一个各地普遍存在的问题。在我国南北城市发展差距日益加大的当前,青岛应增强危机意识,抢抓制造业转型升级与智能制造的先机,加快推进工业互联网发展,提前布局工业互联网人才建设,实现城市发展的弯道超车。

在当前各地都存在工业互联网人才短缺的局面下,加快引育工业互联网人才的窗口期尚未关闭。青岛应下好先手棋,着力加强工业互联网人才建设,系统开展工业互联网人才培养和评价,加快构建既有高端人才、又有高技能人才,既有专业技术人才、又有企业管理人才和行业领军人才的多层次、多维度人才体系,夯实人才基础,构筑起工业互联网发展的人才高地。

### 2.1 加强对高端人才的引进

工业互联网的产业引领与关键核心技术突破需要高端人才加快推动。青岛应着眼当前工业互联网发展需要,加快制定工业互联网领域紧缺人才目录,围绕突破工业软硬件、数字孪生、边缘计算、工业智能、工业知识图谱等关键核心技术,加强对国内外工业互联网领域高端人才的引进。应在当前国际环境发生深刻复杂变化的背景下,积极把握当下国际人才流动新趋势,依托青岛国际院士港、海尔卡奥斯平台、海信研发中心等多个重要平台,加快吸引海外工业互联网领域高端人才回流。

### 2.2 加快对高技能人才的培育

工业互联网的落地实施需要广大应用型高技能人才的参与推动。青岛拥有丰富的科教资源,与工业互联网相关的职业院校也为数不少,如青岛职业技术学院、青岛港湾职业技术学院、青岛工程职业学院、青岛电子学校、青岛工贸职业学校、青岛交通职业学校、青岛市技师学院、平度市技师学院等。青岛应充分利用

现有职教资源,加快职业院校中与工业互联网相关的院系专业的优化整合,引导其与工业互联网头部企业联合组建工业互联网学院,深化产教融合,加快培育工业互联网所需的广大应用型高技能人才。建议依托青岛国际职教城,集聚全市职业院校中的工业互联网学院资源,联合职教城内的大型公共实训基地,未来把国际职教城打造成为青岛工业互联网应用型高技能人才培养的高地。

### 2.3 盘活本地的科教资源

青岛与工业互联网相关的本地科教资源较为丰富,如山东大学(青岛)、中国海洋大学、山东科技大学等都设有与工业互联网相关的一级学科博士点与博士后流动站,山东大学(青岛)的计算机科学与技术学院、信息科学与工程学院、网络空间安全学院,山东科技大学的计算机科学与工程学院、机械电子工程学院等都是青岛工业互联网领域的重要科教平台。依托这些平台,为青岛培养了大量的创新型、复合型工业互联网人才。作为青岛工业互联网人才培养的重要阵地,应加强对本地高校中工业互联网相关院系的重视,加快盘活当前科教资源,联合科研院所、龙头企业、行业协会等,共同打造“新工科”,加快培育工业互联网发展需要的创新型、复合型新工科人才。

### 2.4 做好对工业互联网人才的服务保障工作

无论是加强对工业互联网人才的招引,还是加快对工业互联网人才的培育,要想汇聚更多工业互联网人才在青岛发展,都要做好人才的服务保障工作。要加快完善人才的工作和生活环境,围绕人才关注的“税学医房”等问题,以企业和人才需求为导向,加大在居留、住房、医疗、子女入学等方面的支持力度,提升人才服务综合效能,营造人才舒适满意的创新创业环境。<sup>[3]</sup>

### 参考文献

- [1] 深圳市工业互联网发展白皮书(2019)[EB/OL].深圳政府在线,2019-12-11.
- [2]《工业和信息化部办公厅关于推动工业互联网加快发展的通知》政策解读[EB/OL].工业和信息化部网站,2020-03-20.
- [3]“一站式”服务:税学医房,考虑周详[N].青岛日报,2020-12-17.

作者简介:魏金玲(1979-),女,山东巨野人,青岛市社会科学院助理研究员。